
MATHS

BOOKS - ERRORLESS MATHS (HINDI)

PAPER (8 APRIL SHIFT -2)

��

1. वृत  के �ब�ु  पर खीची गई

�श� रेखा और अ�भलंब तथाx- अ� एक ि�भुज बनाते है।

इस ि�भुज का �े� फल (वग� इकाईया है। )

x2 + y2 = 4 (√3, 1)

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_qbRGI1NKLxNm


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

4
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2

√3

1

3

1

√3

2. य�द  है तो 

 का x=1 पर अवकलज है।

f(1) = 1f(1) = 3

f(f(f(x))) + (f(x)2

https://dl.doubtnut.com/l/_qbRGI1NKLxNm
https://dl.doubtnut.com/l/_k7egireAVu9x


A. 33

B. 12

C. 9

D. 15

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

3. एक �वधाथ� प�च पर��ाओ ंम� �न� अंक �ा� करता है।

45 ,54, 41 , 57, 43 उसके �ारा छटी पर��ा म� �ा� अंको

https://dl.doubtnut.com/l/_k7egireAVu9x
https://dl.doubtnut.com/l/_1LPk3DhfC867


का मा� 48 है। तो छ पर��ाओ ंम� �ा� अंको का मानक

�वचलन है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

100

3

10

3

10

√3

100

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_1LPk3DhfC867


4. य�द एक दीघ�वृत �जसका के� मूल�ब�ु पर ह� दीघ� अ�

तथा लघु अ� क� ल�ाईया का अंतर 10 है तथा एक

ना�मके�  पर है तो इसके ना�मके� क� ल�ाई

है।

A. 

B. 

C. 8

D. 6

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

(0, 5√3)

10

5

https://dl.doubtnut.com/l/_JHj698Ih3JJv


वीिडयो उ�र दख

5. परवलय  के उस �ब�ु जहॉ। यह वृत 

 का �थम चतुभ�या म� काटता है। पर खीची

गई �श� रेखा �ब�ु से हेाकर जाती है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

y2 = 4x

x2 + y2 = 5

( , )
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7
4
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( − , )
1

3
4
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https://dl.doubtnut.com/l/_JHj698Ih3JJv
https://dl.doubtnut.com/l/_23we3N4bzft6


वीिडयो उ�र देख�

6. �न� कथन� म� से कौन-सा एक पुन��वत नही है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

(p∀q) → p

p → (p ∨ q)

(p∀q) → ( − p) ∨ q

(p ∨ q) → (pv( − q)

https://dl.doubtnut.com/l/_23we3N4bzft6
https://dl.doubtnut.com/l/_wIwj36D7lhB3


7. एक अन�भनत �स�े को कम से कम िकतनी बार उछाला

जाए तािक कम से कम शीष� आने क� �ा�यकता कम से कम

90% ह�

A. 3

B. 2

C. 5

D. 4

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_9usj2X9kQQFl


8. माना  जहॉ। g एक शू�े�र

समफल है। य�द  है तो 

बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

f(x) =

x

∫

0

g(t)dt

f(x + 5) = g(x)

x

∫

0

f(t)dt

x

∫

5

g(t)dt

5

∫

x+ 5

g(t)dt

5

5

∫

x+ 5

g(t)dt

2

x+ 5

∫

5

g(t)dt

https://dl.doubtnut.com/l/_8ZD69gF6NUZX


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

9. य�द तीन �भ� सं�ाए a,b,c गुणोतर �ेणी म� ह�

समीकरण  और 

 का एक उभय�न� मूल है। तो �न�

म� स� कौन –सा एक कथन स� है।

A. d , e, f समा�र �ेणी म� है।

B.  गुणो� �ेणी म� है।

C. गुणो�र �ेणी म� है।

ax2 + 2bx + c = 0

dx2 + 2ex + f = 0

, ,
d

a

e

b

f

c

d. e. f

https://dl.doubtnut.com/l/_8ZD69gF6NUZX
https://dl.doubtnut.com/l/_kYhZRX7e9GDZ


D.  समा�र �ेणी म� है।

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

, ,
d

a

e

b

f

c

10. माना  एक अवकलनीय फलन है तो िक

 को संतु� करता ह� तो 

 बराबर है।

A. 

B. 

f :R → R

f(3) + f(2) = 0

lim
x→ 0

. ( )
1 + f(3 + x) − f(3)

1 + f(2 + x) − f(2)

e− 1

e

https://dl.doubtnut.com/l/_kYhZRX7e9GDZ
https://dl.doubtnut.com/l/_sSwQzeK65shV


C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

e2

1

11. माना िकसी वा��वक सं�ा  के �लए

 तथा  है तो 

 तभी स�व है जब

A. 

x

ā = 3Î + 2ĵ + xk̂ b̂ = Î − ĵ + k̂

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

√ < r ≤ 3√
3

2

3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_sSwQzeK65shV
https://dl.doubtnut.com/l/_2rJz5OPfoPQR


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

0 < r ≤ √
3

2

r ≥ 5√
3

2

3√ < r < 5√
3

2

3

2

12. य�द एक समकोणीय ि�भुज क� भुजाएँ समा�र �ेणी म�

है , तो उनका अनुपात होगा -

A. 3: 4: 5

https://dl.doubtnut.com/l/_2rJz5OPfoPQR
https://dl.doubtnut.com/l/_n8hlqkLpDLGc


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

5: 6: 7

5: 9: 13

4: 5: 6

13. माना  इस �कार प�रभािषत है

िक  जहॉ।

f : (1 − 1, 3) → R

https://dl.doubtnut.com/l/_n8hlqkLpDLGc
https://dl.doubtnut.com/l/_i59qMnEKuzC0


(t ) , t से कम या बराबर पुण�क को दश�ता ह� है तो असतल

है।

A. केवल अथवा उससे अ�धक �ब�ुओ ंपर

B. चार अथवा उससे अ�धक �ब�ुओ ंपर

C. केवल दो �ब�ुओ ंपर

D. केवल एक �ब�ु प र

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_i59qMnEKuzC0


14. माना �बदं ु (h, k ) ,(1,2) तथा (-3,4) एक रेखा  पर

��त ह� य�द �ब�ुओ ं (h, k) तथा (4,3) से होकर जानते

वाली रेखा  रेखा  के ल�वतल है तो  बराबर ह�

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

L1

L2 L1
k

h

1

3

0

3

1

7

https://dl.doubtnut.com/l/_IQrNWjsbGpf0


15. अंको 0,1,2,3,4,5 का �योग करके (जह� अंको को

दोहराया जा सकता है) बनाई जा सकने वाली चार अंको क�

सं�ाओ,ं जो 4321 से अ�धक (strictly greater) हो, क�

सं�ा है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

310

306

360

288

https://dl.doubtnut.com/l/_iR6XR2XksoWo


16. माना

 तथा 

 �े�  का �े� फल है। य�द िकसी 

 के �लए  है तो 

बराबर है।

A. 

B. 

C. 

S(α) = {(x, y) : y2 ≤ x, 0 ≤ × ≤ α)

A(α) S(α)

λ0, ≤ λ < 4 A(λ) :A(4) = 2: 5 λ

4( )
1 / 3

4
25

4
( )

1
2
5

3

2
( )

1
2
5

3

https://dl.doubtnut.com/l/_iR6XR2XksoWo
https://dl.doubtnut.com/l/_7PrdIDwtYFsP


D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2
( )

1
4

25

3

17. य�द 

जहॉ। C एक समाकलन अचर ह� तो फलन f(x ) बराबर है।

A. 

B. 

C. 

∫ = x(x)(1 + x)6 + c
dx

x3(1 + x6)
2 / 3

−
1

6x3

1

2x2

1

2x3

https://dl.doubtnut.com/l/_7PrdIDwtYFsP
https://dl.doubtnut.com/l/_LCPWYNKfKe24


D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

3

x2

18. माना सं�ाऍं 2,b,c एक समा�र �ेणी म� है तथा

 य�द  तो c �न� म� से

िकस अ�राल मे है।

A. 

B. 

⎡
⎢
⎣

1 1 1

2 b c

4 b2 c2

⎤
⎥
⎦

det(A) ∃[1, 16]

[2, 3]

[3, 2 + 22 / 4]

https://dl.doubtnut.com/l/_LCPWYNKfKe24
https://dl.doubtnut.com/l/_uMu9CP4kGL63


C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

[4, 6]

(2 + 22 / 4, 4)

19. य�द  तो 

 बराबर है।

A. 0

B. 

z = + (i = √−1)
√3

2

1

2

(1 + iz + z5 + iz8)
9

( − 1 + 2i)9

https://dl.doubtnut.com/l/_uMu9CP4kGL63
https://dl.doubtnut.com/l/_cvHnWP3gknQI


C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

−1

1

20. य�द  के �दपद �सार का

चौथा पद 200 है। तथा  है तो x का मान है।

A. 

B. 

(√ + x )
6

1

x1 + log 10x

1
12

x > 1

103

104

https://dl.doubtnut.com/l/_cvHnWP3gknQI
https://dl.doubtnut.com/l/_0gbp4GhB8584


C. 10

D. 100

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

21. एक गोले �जसक� ि��ा 3 है के अंतग�त बने अ�धकतम

आयतन के लंबवृततीय बेलन क� ऊँचाई है।

A. 

B. 

√6

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_0gbp4GhB8584
https://dl.doubtnut.com/l/_vm7CEfeqp6Y7


C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2√3

√3
2

3

22. य�द रै�खक समर�करण �नकाया 

  

  

  

x − 2y + kz = 1

2x + y + z = 2

3x − y − kz = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_vm7CEfeqp6Y7
https://dl.doubtnut.com/l/_9tXU034fuJHR


का एक हल (x,y,z) z  है तो  �जस रेखा पर

��त है उसका समीकरण है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

≠ 0 (x, y)

3x − 4y − 1 = 0

3x − 4y − 4 = 0

4x − 3y − 1 = 0

4x − 3y − 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_9tXU034fuJHR


23. समतल� x+y +z=1 तथा 2x+ 3y+4z=5 क� ��त�ेद

रेखा से होकर जाने वाले तथा समतल x-y+z =0 लंबवत

समतल का स�दश समीकरण है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

r̄(Î − k̂) + 2 = 0

r̄( î − k̂) + 2 = 0

r̄ × (Î + k̂) + 2 = 0

r̄(Î − k̂) − 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_UQS57q2gA8ug


24. य�द �ब�ु  से होकर जाने वाले मानक

अ�तपरव� क� उ�े�ता 2 ह� तो  पर अ�तपरव�

पर खीची गई �श� रेखा का समीकरण ह�

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

(4, 6)

(4, 6)

2x − y − 2 = 0

2x − 3y + 10 = 0

x − 2y + 8 = 0

3x − 2y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_2QK1zrNbvcGj


25. योग  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

20
Σ

k= 1
k

1

2k

2 −
21

220

2 −
11

219

1 −
11

220

2 −
3

217

https://dl.doubtnut.com/l/_CcIraOa6S1us


26. माना  को 

 के �प मे �लखा गया है जबिक 

 एक सम फलन है। और  का �वषम फलन है।

तो  बराबर है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = ax(a > 0)

(f(x) = f1 + f2(x)

f1(x) f2(x)

f1(x + y) + f1(y − x)

2f1(x + y)f1(x − y)

2f1(x)f2(y)

2f1(x)f2(y)

2f1(x + y)f2(x − y)

https://dl.doubtnut.com/l/_OglBxdNWjZ5D


वीिडयो उ�र दख

27. य�द एक �ब�ु  �ब�ुओ ं

तथा Q(8,0,10) को �मलाने वाले रेखाख� पर ��त ह� तो R

क� मूल�ब�ु से दरू� है।

A. 6

B. 2

C. 

D. 

Answer: B

R(4, y, z) P (2, − 3, 4)

√14

√35

2√21

https://dl.doubtnut.com/l/_OglBxdNWjZ5D
https://dl.doubtnut.com/l/_FdMgd2pCzy9b


वीिडयो उ�र देख�

28. 20mतथा 80 m ऊँचाई वाजे दो खंभे एक �े�तज

समतल पर सीधे खडे है। ह� ��ेक खंभे �शखर को दसूरे खंभे

के पाद से �मलाने वाली रेखाओ ं के ��त�ेद �ब�ु क� इस

समतल से ऊँचाई मीटारो म� है।

A. 18

B. 16

C. 15

D. 12

https://dl.doubtnut.com/l/_FdMgd2pCzy9b
https://dl.doubtnut.com/l/_5WgQjsmaKTYL


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

29. M के उन पूण�क मानो क� सं�ा �जनके �लए समीकरण

के कोई भी वा��वक मूल नही है।

A. अन�

B. 2

C. 3

D. 1

(1 + m2)x2 − 2(1 + 3m)x + (1 + 8m) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_5WgQjsmaKTYL
https://dl.doubtnut.com/l/_vIKVasUNCThn


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

30. य�द व�  के िकसी �ब�ु  पर खीची

गई �श� रेखा क� �वणता  ह�। य�द व�, वृ�

 के के� से होकर जाता है तो

व� का समीकरण है।

A. 

B. 

C. 

y = y(x) (x, y)

2y

x2

x2 + y2 − 2x − 2y = 0

x loge|y| = − 2(x − 1)

x2 loge|y| = − 2(x − 1)

x loge0 |y | = − 2 ( x− 1 )

https://dl.doubtnut.com/l/_vIKVasUNCThn
https://dl.doubtnut.com/l/_m2EITs3BiXwS


D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

x loge|y| = 2(x − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_m2EITs3BiXwS

